

V spomin prof. dr. Nežki Snoj (1930–2016)



V torek, 12. aprila letos, smo se na pokopališču v Polju pri Ljubljani poslovili od prof. dr. Nežke Snoj, dr. vet. med., upokojene redne profesorice na Veterinarski fakulteti Univerze v Ljubljani. Spominjali se je bomo zlasti po njenem pionirskem delu na področju bolezni in zdravstvenega varstva rib in čebel.

Prof. dr. Nežka Snoj se je rodila leta 1930 v Sp. Gorici pri Pragerskem. Po gimnaziji v Mariboru je v Zagrebu študirala veterinarsko medicino in diplomirala leta 1956. Že leto pozneje se je vrnila na zagrebško Veterinarsko fakulteto in na »Zavodu za biologijo i patologijo riba i pčela« opravila specializacijo iz bolezni čebel. Dve leti pozneje je zagovarjala doktorsko disertacijo z naslovom »Vpliv nekaterih fizikalnih in kemičnih sredstev na odpornost trosov *Nosema apis*«. S svojo delavnostjo, lucidnostjo, pronicljivostjo in odločnostjo je dr. Nežka Snoj na izjemno trdnih temeljih zgradila svojo prepoznavno strokovno, znanstveno in pedagoško, malodane karizmatično osebnost, ter v obdobju od 1956 do 1993 opazno zaznamovala slovensko veterino. Po diplomi leta 1956 se je Nežka Snoj zaposlila na takratnem Veterinarskem zavodu Slovenije in po zagrebškem vzoru ustanovila Oddelek za bolezni rib in čebel. Leta 1960 je kot vnaprej habilitirana izredna profesorica na takratnem oddelku za veterinarstvo Biotehniške fakultete oblikovala in začela za študente veterinarske medicine izvajati predmet »Bolezni in higiena gojitve rib in čebel«, leta 1980 pa je postala redna profesorica. Rada je sodelovala tudi s čebelarji. Spominjam se njenih predavanj po Sloveniji in vedno polnih predavalnic, saj so bili njeni nastopi izjemno zanimivi ter prilagojeni tako veterinarjem kot tudi čebelarjem.

Vsem je znala bolezni čebel razložiti v kontekstu dobrobiti za čebeljo družino in ekonomike čebelarjenja, opozarjala pa je tudi na možnosti širjenja kužnih bolezni v okolico. Bila je avtorica številnih pravnih podlag in načinov zdravljenja bolezni, ki so aktualni in uporabni še dandanes. Za preprečevanje nose-mavosti, ki jo je obvladala do potankosti, je postavila temelje higiene čebelarjenja. Uspešna je bila tudi pri zatiranju pršičavosti, ki je bila v zgodnjem obdobju njenega delovanja v našem hladnem alpsko-predalpskem svetu za čebelarstvo skoraj tako velika grožnja, kot je zdaj varoza. Iz podatkov je namreč razvidno, da se je od leta 1976 do 1985 pojavnost pršičavosti v Sloveniji zmanjšala z 9,8 na 2,9 odstotka.

Dejavno se je udeleževala številnih znanstvenih in strokovnih posvetov. V zvezi s tem naj omenim le posvet o varozi leta 1976 v Lunzu, kjer so se strokovnjaki in okviru tedanjih spoznanj dodobra pripravili na bolezen, ko so varoje že vztrajno trkale na vrata ožje Evrope in leta 1979 tudi v resnici prestopile njeno mejo. Prof. dr. Nežka Snoj je sodelovala tudi pri ustanovitvi Čebelarskega muzeja v Radovljici in bila članica uredniškega odbora Slovenskega čebelarja. V obliki visokošolskih učbenikov za študente, strokovnih navodil za veterinarsko upravo in priročnikov za čebelarje, ribogojce ter ribiške gospodarje je izdala približno 15 monografij. Objavila je skoraj sto drugih pisnih prispevkov, veliko tudi v takratnih uglednih slovenskih in jugoslovanskih znanstvenih revijah.

Za svoje učinkovito delo je prejela številna priznanja, z različnimi stanovskimi priznanji pa so se ji oddolžili tudi čebelarji. Prof. dr. Nežka Snoj je bila vsekakor pionirka na svojem področju. V veterinarsko medicino je uvedla do tedaj še precej neznani problematiki – bolezni rib in bolezni čebel – ter ju postavila ob bok boleznim drugih živali. Obe problematiki je približala strokovni in upravni veterinarski javnosti, ribičem in čebelarjem ter oblikovala študijski program za študente veterinarske medicine na vseh ravneh študija.

Prof. dr. Vlasta Jenčič

Vasja Jug

Grant 1e
5242 Grahovo ob Bači

*S kakovostjo
do uspeha!*

VZREJNI CENTER RODICA



Spoštovane čebelarke in cenjeni čebelarji!

Ponujamo vam **kakovostne in označene matice čiste kranjske sivke** iz odbranih matičarjev, vzrejenih pod nadzorom KIS. Matice lahko naročite po tel.: **031/254 995** ali po e-pošti: **vasja.jug@gmail.com**. Čebelarjem omogočamo **količinski popust**. Matice lahko prevzamete osebno ali po pošti.